
O r t s b e i r a t  O b e r a u 

 

 Niederschrift über die 17. Sitzung am Dienstag, den 31.10.2023 

Im Sitzungsraum der Waldsporthalle Oberau 

  Beginn: 19.30 h  Ende: 20.50 h 

Teilnehmer: 

Thomas Pflegshörl (Ortsvorsteher) 

Rebecca Horn, Sebastian Miano, Martin Kirchner, Gisela Fröhlich, Christian Keim, 

Claus Pfeffer 

Karl Ventulett (Schriftführer) 

Entschuldigt: Uschi Reifschneider 

Bürger*innen: 1 Bürger 

 

 T a g e s o r d n u n g : 

 

17/124 Der Ortsvorsteher begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde nicht erweitert. 

  

17/125 Zur Niederschrift der 16. Sitzung vom 18.07.2023 lagen keine Einwände vor.  

 

17/126  Anfragen von Bürgerinnen und Bürgern 

Herr Karl-Heinz Walter bemängelt die bisher nicht erfolgte Antwort auf seine Anfrage 

zur Kanalsituation Am Pfahlgraben Nr. 5-7 

 (TOP 16/123 in der Niederschrift vom 18.07.2023: Ein Brief von Karl-Heinz Walther an 

den Ortsbeirat, ist hier in Auszügen und sinngemäß wiedergegeben: 

Unsere elektronische Rückschlagklappe schließt und meldet Rückstau, sobald das Wasser am 

Messpunkt  eine Höhe von 2 mm erreicht. Ist der Rückstau auf 0 mm gesunken öffnet die 

Absperrklappe wieder. Seit dem Einbau vor etwas mehr als 2 Jahren gab es mehrere Meldungen, 

obwohl die zur Planung gelegte  Regenspende in diesem  Bereich nicht erreicht wurde. Ich bitte den 

Ortsbeirat, sich für eine Besichtigung des Kanalabschnitts  Am Pfahlgraben 5 -7 einzusetzen um zu 

klären, ob Ablagerungen für die Rückstaus verantwortlich sind.) 

 Wir bitten die Verwaltung dazu Stellung zu beziehen. 

Weiterhin berichtet er über Hochwasserereignisse im Areal 

Kreisel/Rewemarkt. (siehe TOP 128) 



17/127  Stellungnahme zum Straßenbauprogramm 2024 

(bis zur Sitzung waren nicht alle Mitglieder des Ortsbeirates in Besitz der 

Unterlagen zum Straßenbauprogramm).  

Verkehrsberuhigung entlang der Straße „Am Waldfriedhof“: Im Gegensatz 

zur Meinung des Gemeindevorstandes sehen wir durchaus die Notwendigkeit 

in unmittelbarer Nähe zur Kindertagesstätte tempomindernde Elemente zu 

installieren, inclusive eines Fußgängerüberweges. Auf weitere Maßnahmen 

kann verzichtet werden, sodass sich die Kosten auf ein Bruchteil reduzieren.  

Weiterhin verweisen wir auf die Beschlusslage, den Straßenendausbau in 

Oberau Süd III als verkehrsberuhigte Zone  durchzuführen.  

      Beschluss einstimmig 

Prioritätenliste: 

Im Wiesengrund und in der Hauptstraße (von Kochgasse bis zum Ortsausgang) 

sind im Zuge der Gehwegsanierung die schon oftmals genannten Mängel im 

Straßenbelag zu beseitigen. 

      Beschluss einstimmig 

Weitere ortsteilrelevante Maßnahmen im Straßenbauprogramm haben wir 

zur Kenntnis genommen.  

17/128 Anfrage von Sebastian Miano an die Gemeinde:  

„Im Zuge des abgeschlossenen Brückenneubaus wurde ein Kanalabschnitt gebaut, den man 

anschließend an beiden Enden zumauerte. Ein Projekt, dessen Sinnhaftigkeit sich nicht 

erschließt. Würde man diesen Kanal mit dem wenige Meter weiter liegenden Kanal 

verbinden, hätte das zur Folge, dass die Wiesen hinter dem Rewe nicht unnötig geflutet 

werden. Das Wasser könnte über die Nidder abfließen und somit die Gefahr des 

Hochwassers in diesem Bereich verringert werden. Warum wurde das nicht zu Ende gedacht 

und entsprechend durchgeführt?“ 

Auf Anregung von Claus Pfeffer erfolgt der Beschluss:                                       

Der Ortsbeirat bittet um Zusendung aller relevanten Unterlagen von allen 

Stellen (Hessen-mobil etc.), sowie eine Ortsbegehung mit Vertretern aller 

zuständigen Behörden. 

      Beschluss einstimmig  

 

17/129  Verwendung des Ortsteilbudgets in 2023 

Der Ortsvorsteher beantragt die Übernahme der Verpflegungskosten zur 

Müllsammelaktion „Oberau putzt munter am 14.10.23 in Höhe von 187,60 € 

       Beschluss einstimmig 



Sebastian Miano regt an, den Apfel im Römischen Obstgarten zu streichen. 

Thomas Pflegshörl berichtet, dass HUGO der Gemeinde angeboten hat diese 

Maßnahme  durchzuführen. 

Gisela Fröhlich befürwortet, Projekte von Oberauer Jugendgruppen generell 

aus dem Ortteilbudget zu unterstützen. Man einigt sich darauf, von Fall zu Fall 

zu entscheiden. 

Auf Antrag von Karl Ventulett einigt man sich, die Durchführung des Oberauer 

Weihnachtsabend auch in diesem Jahr mit einer Summe bis 400 € zu 

unterstützen. Die Gelder sollen für Overheadkosten (GEMA, Toilettenwagen, 

Straßensperrung ) auf Nachweis ausgezahlt werden. 

      Beschluss: 7 ja, eine Enthaltung 

  

  

17/130  Stellungnahme zum festgestellten Haushalts- und Wirtschaftsplan 

Die Stellungnahme wird auf die Sitzung des Ortsbeirates am 21.11.2023 

vertagt. 

  

 

17/131  Mitteilungen und Anfragen der Ortsbeiräte 

Thomas Pflegshörl berichtet über die Anfrage des Herrn Büttner zur 

Aufstellung von Lebensmittelautomaten. Aus Sicht des Ortsbeirates besteht 

dazu keine Notwendigkeit.  

Der Ortsvorsteher gibt Kenntnis über die  Feierlichkeiten zum Volkstrauertag 

am 19. 11.2023: 10:45 h Gottesdienst, 11:30 h Ansprachen vor dem Ehrenmal. 

 

 

Oberau, den 04..11.2023 

 

Gez.      Gez. 

 

Thomas Pflegshörl     Karl Ventulett 

 

 


